

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.466

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 12 de febrero de 1902

Carlos M. Conachy
DENTISTA
MUELLE, 24, 2.ª DERECHA

Eduardo Estraña Campo
MÉDICO
HA TRASLADADO SU DOMICILIO
Plaza de la Esperanza, 1, 1.ª izquierda.
TELÉFONO 242

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Lotería, 1, 2.ª.—Consulta de nueve a once todos los días laborables.

Julio R. Lasso de la Vega
Procurador
Isabel la Católica, número 5, 3.ª

DEBILIDAD AÑEJA

En el debate que en el Congreso promovió el diputado carlista señor Lorens, para exponer el estado de anarquía en que se dice que se encuentra Valencia, intervino el señor Silvela, declarando que la debilidad de los Gobiernos es la causa de que en los pueblos no se guarde el respeto a la ley, debilidad de que se acusaba, reconociéndose reo y, por lo tanto, culpable de lo que ocurre en la hermosa ciudad levantina.

No es mala la confesión, mas sólo alguien que no conozca al jefe conservador podrá esperar que vaya acompañada de propósitos de enmienda: pues quienes tienen motivos para conocerle están plenamente persuadidos de que si cien veces volviera al ejercicio del Poder otras tantas volvería también a ser débil, pues estas flaquezas son la característica de un espíritu culto y finísimo, pero irresoluto.

No trataremos de juzgar, y menos de atacar ó defender lo que allí ocurre, pues lejos del lugar de los acontecimientos solamente conocemos el estado de cosas por los relatos de periódicos, que le pintan conforme á sus ideas políticas y prejuicios de partido; pero sí debemos tomar nota del hecho por el gran relieve que alcanza de que los poderes públicos en nuestros días ni tienen energías ni tienen prestigio para mantener el principio de autoridad é imponer á todos, grandes y chicos, tirios y troyanos, el respeto á la ley, sin el cual no puede haber derecho alguno ni sociedad bien organizada.

Por debilidad de esos poderes ha tomado vuelo en Barcelona el catalanismo, que ya descubre su filiación carlista, como recientemente se ha visto en las funciones religiosas celebradas en aquella capital en acción de gracias por el restablecimiento de don Jaime; por debilidad se dieron los sucesos de Pamplona, donde los elementos enemigos de los liberales se impusieron á garrotazo limpio, y á la inversa; por esa debilidad en otras poblaciones los partidarios del radicalismo impidieron por la violencia actos que la Constitución autoriza. A diario se leen noticias de desmanes y motines, ya con unos, ya con otros pretextos, pero que en el fondo reconocen igual causa y tienen idéntico origen, sean blancos ó negros sus autores: la falta de respeto al derecho constituido y la seguridad de eludir el castigo por la impotencia de los que representan la autoridad, débil y vacilante cuando más energías y firmeza necesita.

Y en esas condiciones va á dar principio el nuevo reinado. ¿En qué fundarán sus creencias de mejoramiento los cortesanos de la realeza, cuando en el fondo no dejarán de ser unos mismos los hombres de hoy y los que dirijan mañana á don Alfonso, é idénticas las condiciones del espíritu público y del poder central?



SONETO

Hija bastarda del orgullo necio tiene por fe y por Dios su propia vida y marcha con los vicios confundida creyendo admiración lo que es desprecio; sin la conciencia de su bajo precio encuentra discusión al punto anida y de galas agenas revestida quiere ser juez para captarse aprecio. Busca en la envidia cariñosa hermana y se anima al tenerla en su presencia; de ruín se cambia entonces en villana,

y procurando abogar la inteligencia es, en los siglos de la historia humana, corona de martirio de la ciencia.

Rosario de Acuña.

GÁRGARAS

Si un día ¡No te quiero! me dijeras, de mi pecho saldría una voz misteriosa que diría pues... ¡úntate siete ó las que quieras.

¡Qué hermoso peinado hace! ¡qué elegante qué bonito! ¡Lástima que el pelo sea, según se dice... por tizo.

Por sus ojos a-dientes salen fugaces mis dichas, infortunios, bienes y males. ¡Ande, demonio, con las cosas que salen de algunos ojos!

Vicente Fernández Alonso.

El Carnaval

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—15.10.

Alboroto en un teatro

Toda la prensa protesta contra el abuso que se hace estos días de las serpentinas en los teatros, llegando hasta á causar contusiones á varias personas.

Anoche en el teatro de Apolo fue tanto el abuso de serpentinas, que un caballero, molesto, sacó un revólver y amenazó con hacer fuego si le arrojaban más.

Esto produjo el consiguiente escándalo y gran pánico entre las señoras, muchas de las cuales abandonaron las butacas.

La representación se suspendió á mitad de la tercera función.

El público de la galería se negó á salir del teatro diciendo que no se había celebrado toda la función y tenían derecho á verla completa desde el momento en que habían pagado.

También protestaron de que se arrojaran serpentinas.

El empresario no tuvo más remedio que permitir á los espectadores que presenciarian la cuarta función gratuitamente.

El día de hoy

Hasta ahora se observa hoy mucha más animación y mayor número de máscaras que en los dos días anteriores.

RICARDO.

DE GANADERÍA

Para mayo, con motivo de la coronación del Rey, el Ayuntamiento de Madrid proyecta la celebración de una gran Exposición de ganados, aparte de otras muchas exhibiciones provechosas, como de plantas y flores, etc., etc.

Esta noticia me ha recordado que el Gobierno había ofrecido al Consejo de Agricultura de la provincia 2.000 pesetas que, unidas al presupuesto consignado por la Diputación para Exposiciones regionales, 10.000 pesetas, suman 12.000, y creo que, muy fácilmente, con un poco de empeño y buena voluntad, podía doblarse tal cantidad, y aun llegar á 25 ó 30.000 pesetas para celebrar el año actual una buena Exposición de ganados con un programa técnico.

El nuevo Alcalde, que con tantos alientos empieza su administración, y el Gobernador, que tanto celo demuestra ahora en todas las cuestiones de interés general, deben volver los ojos hacia esa riqueza inexplorada que en la Montaña existe, hacia esas razas vacunas que tan grandes facultades ó aptitudes reúnen, tanto de fuerza como de carne y leche; facultades que son útiles, pero que no valen, pues una cosa es utilidad y otra es valor.

En Economía política estudiamos que la utilidad en sí, no es más que la propiedad que tienen las cosas para poder valer; pero no valen, no tienen valor, hasta que el hombre aprovecha esa utilidad en su provecho. Así, por ejemplo, la electricidad siempre ha existido, existe y es útil, mas no vale nada hasta que el hombre domina sus aptitudes, las reúne y las aprovecha en su beneficio, proporcionándose luz, calor, fuerza, etcétera.

Del mismo modo, en la ganadería montañesa se encierra fuerza y alimento, ó sea riqueza y bienestar, que hoy no tiene el ganadero de la provincia, porque las aptitudes de las razas no están completamente desarrolladas.

Es menester el perfeccionamiento de esas aptitudes, es necesario mejorar las cualidades de las razas, para mejorar también las condiciones económicas del país montañés, cuya base de prosperidad material en el orden rural, es la ganadería. A las autoridades atáñe el procurar fomentar la riqueza del país que gobiernan. La misión suya no es el ordeno y mando ni el hago saber, sino el buen gobierno, el sano consejo y la realización de actos que redunden en beneficio del país. Por esto mismo, en cada región deben fomentar el desarrollo de la riqueza peculiar que existe y puede crecer en su medio ambiente, mucho más que todos los elementos exóticos que se tratan de aclimatar.

Así, pues, las autoridades están obligadas á procurar á esta provincia los medios necesarios para ir engrandeciéndose, poco á poco, mejorando sus elementos de riqueza, de modo que algún

día pueda hacer frente á la invasión extranjera que, cada vez con más fuerza, se nota:

Pretender que el ganado de la provincia es mejor que el extranjero, no es muy acertado, así de golpe ilicho; pero afirmar que puede superarle en mucho, es muy cierto. ¿Qué hace falta?

Estímulo, consejos y ejemplos. ¿Acaso esas vacas holandesas, esas suizas que pueban las cuerdas de las tierras bajas de Santander, en su origen, reúnen tales aptitudes? Por ventura, la bretona, la Suffolk, la Durham, la Jersey y tantas otras, ¿reunían hace cuarenta años las condiciones con que hoy se nos presentan? ¿Eran acaso tan estimables como hoy son nuestras lidancas y Campo? No. La selección, los cuidados, los adelantos zootécnicos aplicados á su cría son los resultados que hoy vemos. Pues esto es lo que la Montaña necesita para ver sus razas mejoradas continuamente. ¿Cómo se logrará esto? Con Exposiciones, certámenes, premios á los adelantos agrícolas, á las publicaciones y cartillas agrarias, con todo, en fin, lo que tienda á mejorar las condiciones y elementos de vida de que el país dispone y que, por fortuna, son muchos.

Julio se acerca; dispónganse las autoridades á emprender una campaña en pro de los intereses generales agrícolas, iniciando el renacimiento de la ganadería montañesa; preparen una Exposición verdad, que estimule las aficiones agrícolas, y harán el beneficio mayor que soñar pudieran á los intereses que les están encomendados.

De hombres como hoy están al frente del gobierno de la capital y de la provincia puede esperarse mucho sí, destruyendo las ideas políticas y el caciquismo, vuelven los ojos á los medios que pueden conducir á la Montaña á su prosperidad moral y material. El Alcalde y el Gobernador deben hacer una gran obra que perpetúe su nombre; saquen de la capital y vean tierra, esa tierra inmensa, fértil y abandonada que reclama adelanto, protección; ese ganado de grandes condiciones que sólo necesita cuidados y régimen especial, que sólo puede conseguirse con el estímulo del premio.

Pablo Lastra y Eterna.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—15.10.

En Barcelona

Comunican de Barcelona que el día está hoy despejado y se nota mucha animación.

Los republicanos se proponen festejar con banquetes y mítins la fecha del aniversario de la proclamación de la República.

El Juez del distrito del Parque ha abierto proceso por el sermón predicado en la iglesia de Santa Clara con motivo de la función religiosa celebrada por el restablecimiento de don Jaime de Borbón.

El proceso se incoó por el delito de ataques á la Constitución.

El senador y conocido banquero don Manuel Girona interviene en la discusión del proyecto de ley sobre circulación fiduciaria.

No se halla conforme con el proyecto del señor Urzaiz, y ha redactado otro, que lo considera más beneficioso, y lo presentará al señor Sagasta.

En Sevilla

De Sevilla comunican las siguientes noticias:

Durante la celebración de una boda aristocrática le fue robada á una conocida condesa una joya, valorada en 5.000 pesetas.

Hallándose paseando por la orilla del río el teniente de la escala de reserva don Manuel Sentino, recibió una pedrada en un ojo, vaciándosele.

En la taberna de La Parra se hallaban bebiendo dos sujetos, cuando fueron agredidos por un tercero que les causó graves heridas con un puñal.

Un descuido lamentable

Anuncian de Orense que en el pueblo de Viana, un descuido de una criada que servía en casa de don Higinio Lacuadra, ha estado á punto de ocasionar tres víctimas.

Se hallaba enferma una niña, hija del señor Lacuadra, y la velaban éste y la criada.

El señor Lacuadra manifestó á la criada que, mientras él descansaba un poco en la misma habitación, estuviera ella al cuidado de la enferma y lo despertara si ocurría novedad.

La criada creyó que la habitación se había quedado fría y arrojó una gran cantidad de carbón vegetal á un brasero, quedándose después dormida.

Por la mañana, un criado de la casa, extrañado del silencio que reinaba en la habitación de la enferma, dio cuenta á un hijo del señor Lacuadra, que se hallaba indispuerto, el cual abandonó el lecho, encontrándose con que su padre, su hermana y la criada habían sido víctimas de los gases del carbón.

Se avisó inmediatamente á un facultativo, quien después de grandes esfuerzos consiguió reavivar á las tres personas, que presentaban síntomas graves de asfixia.

RICARDO

La Junta Benéfica

Donativos y suscripciones del día de ayer: Don José Luis García Obregón, por donación, 25 pesetas; por suscripción, 2. Don Serafín Hernández, 5 y 2. Don Aurelio Gómez, 5 y 1. Don J. cinco Pomb, 25 y 3. Don Ramón Portilla Obregón, por donación, 25. Don J. Ribalagua, 25 y 3. Señores sobrinos de C. Lería, 5 y 1. Doña Fernanda González, viuda de Lastra, 10 y 2. Don Enrique Azcú, por donación, 10. Don Agustín Gacitaga, 25 y 2. Don José Suárez Quirós, por suscripción, 2. Don Agapito Pérez Madrazo, por donación, 3. Don Antonio L. Dóriga, por suscripción, 3.

Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—15.10.

Nuevas pruebas

Un despacho de París dice que en Mónaco ha vuelto á repetirse, con gran éxito, Mr. Santos Dumont las pruebas de su globo dirigible.

Tolstoi

En Londres se han recibido noticias de que el famoso novelista ruso conde León Tolstoi se halla gravísimamente enfermo.

Opinión de un financiero

El corresponsal en Londres de una revista española ha celebrado una conferencia con el financiero Mr. Young, con objeto de conocer la opinión de éste respecto al proyecto de circulación fiduciaria del señor Urzaiz.

La opinión del financiero inglés es que la obra del ministro español es defectuosa.

RICARDO.

Notas agrícolas y pecuarias

El abono.—Condiciones indispensables para una buena producción.

En nuestra provincia de Santander dan principio en este mes de febrero las labores preliminares para la siembra, empezando por abonar y arar las mieses, y limpiar y extender el estiércol en los prados. Teniendo esto presente, transcribo lo que acerca del abono encuentro en una Revista extranjera, porque es útil y de aplicación en la Montaña.

Según experiencias practicadas por el profesor alemán Holdeffels, el estiércol no debe aplicarse en las tierras, porque se desvanece, como dicen nuestros labriegos, esto es, deja de ser fertilizante por las pérdidas que sufre de principios activos, ya á causa de la acción del oxígeno que contiene el aire, que combinándose con el nitrógeno del abono forma componentes amoniacales volátiles que se desprenden y pierden en la atmósfera y no van á la tierra donde serían útiles en alto grado; ya también por las nieves y lluvias que arrastran con el agua los principios solubles en ella, llevándolos á zonas no accesibles para la raíz de las plantas, y aun fuera del campo, donde se encuentran las pilas ó montones de estiércol; ya, en fin, por el aire caliente que favorece la fermentación y con ella el desprendimiento de gases amoniacales.

Lo más conveniente, á juicio de la indicada Revista, es esparcir el abono sobre la tierra tan pronto se deposita en ella, y en el caso de no ser posible, porque esté aquél demasiado húmedo ó cubierto con nevadas ó sin recoger la anterior cosecha, debe hacerse una sola pila con el abono, cubriéndola con una capa de tierra bien apisonada para evitar que sufra pérdida de principios activos.

Esto, no obstante, no basta para tener buena cosecha que los abonos conserven las substancias fertilizantes; es necesario además mezclarlos bien con la tierra y que su composición sea adecuada á la naturaleza del suelo en que ha de producir sus efectos.

Para lo primero es necesario cavar profundamente, pues ya dice el refrán agrícola: *cava fondo y cogerás pan abondo*. También es indispensable que la semilla sea escogida y de buena calidad, para que resista á los enemigos que se opongan á su germinación, y fecunda, esto es, la que mayor cantidad de productos puede rendir y con menos gastos, porque lo primordial y extensivo en toda clase de plantaciones es producir mucho en poco espacio y con la mayor economía, para lo que hace falta poner en juego todos los elementos de cultivo.

La profundidad de la labor ejerce una decisiva influencia sobre la producción, especialmente en los cereales, pues aumenta la reserva de agua en casos de sequía y defiende á las plantas contra sus rigores; hace también más grande la zona donde se extiendan las raíces, y, por lo tanto, aumenta la superficie de absorción y el número de raicillas que nutren la planta.

Columela.

DE ENSEÑANZA

Informes de la semana

Pagos.—Mucha lentitud en el Ministerio. Las instrucciones anunciadas para los habilitados con objeto de que procedan á la formación de nóminas y pagos correspondientes, continúan estudiándose. La eterna *tortuga* administrativa necesita muchos golpes para moverse y entretanto se pasará el mes de febrero y gran parte de marzo sin haber cobrado los maestros el pri-

mer mes del año. No se nos oculta que la transición de un sistema á otro necesita tiempo para normalizar lo nuevo y arrinconar lo viejo. Tenemos un poco de paciencia y confiamos en que el señor ministro, por propio decoro, activará este asunto de pagos.

Concursos.—La ponencia nombrada para reglamentar el decreto de 26 de octubre último, piensa reunirse pronto y proponer al ministro las bases aclaratorias de dicho decreto.

Falta hace que esos señores se den prisa en su cometido, pues habiendo de anunciarse en este mes el concurso único, nadie sabe qué requisitos han de reunir los aspirantes á estas plazas de menos de 500 pesetas anuales. Este concurso lo anunciaría yo en la forma siguiente.

Concurso del hambre! Las condiciones para aspirar á estas plazas serán por orden de preferencia: 1.ª Monomanía suicida; 2.ª Desesperación manifiesta; 3.ª Certificación médica de que los aspirantes han resistido un ayuno previo de cuarenta días. De este modo ya podían adjudicarse las plazas sin cargo de conciencia.

Quejas.—Continúan llegando al Ministerio protestas sobre la primera condición que exige el decreto de 26 de octubre en los ascensos y traslados. Entendemos que es un error de bulto la preferencia que se da á los servicios prestados en la misma localidad. Nadie se traslada por su gusto y obligar á los maestros á que permanezcan, contra motivos de salud, de clima y hasta de antipatías personales, en pueblo determinado, es una injusticia tremenda y en ella perderá mucho la enseñanza, pues para que ésta dé los frutos apetecidos se necesita que el maestro esté satisfecho y contento. Además, todavía podría tolerarse esta medida si nos aumentaran el sueldo por quinquenio de permanencia, como á los profesores de otras enseñanzas.

Fiestas del árbol.—Menudean en muchas provincias. Aquí en Santander parece que hay algún proyecto por parte de la Diputación. ¿Cuajar? Veremos.

Grupos escolares.—Valencia, Alicante, Sevilla, Cartagena, etc., se aprestan á reunir todas las escuelas bajo la denominación de grupos escolares graduados. Lo exigen las nuevas corrientes pedagógicas y los magníficos resultados obtenidos en Francia y Alemania. El señor San Martín, que parece Alcalde interesado por la enseñanza, debería estudiar esta importante reforma, que bien ordenada apenas gravaría el presupuesto municipal y dotaría á la capital montañesa de verdaderos centros instructivos. La popularidad en cargos de su índole se alcanza por la protección á la enseñanza y las reformas convenientes en la misma.

Oposiciones.—A los maestros que nos preguntan las reglas á que ha de sujetarse el anuncio de énero (que todavía no ha salido), debemos manifestarles que serán admitidos los que tengan 21 años, y los que, sin tenerlos, acrediten haber hecho la reválida antes de 27 de julio de 1900. A las plazas vacantes, habrá que agregar las que vacaen antes de comenzar los ejercicios. Los requisitos mencionados no han de acreditarse hasta que empiecen los ejercicios.

Normales.—Continúa el trasiego y el desorden en estos centros. No escapa mejor la inspección. ¡Buena danza macabra les hacen bailar en estos días!

Por la lectura de la semana,

M. Lazo Real.

PÁGINAS PARA EL HOGAR

Chismes y cuentos

(Escrito expresamente para EL CANTÁBRICO)

Denominamos así este artículo, tal como denomina la fraseología popular la conversación piquetea, es decir, frívola, de poca importancia, buscándole no siempre con espíritu extracto de justicia relación directa con la mujer. Ya hemos dicho en diversidad de ocasiones que siempre merecen nuestra predilección los asuntos que al sexo débil interesan, y no todos por cierto en concepto de alabanza, sino recurriendo, cuando es necesario, á la censura, en fuerza del amor que la causa de la mujer nos inspira y también obediendo al deseo que en nosotros palpita de atenernos á lo justo.

En muchas, en infinitas ocasiones, hemos oído á los hombres lamentarse de que el principal aliciente de las conversaciones femeninas sean los chismes, los cuentos, las novedades, cuanto, en una palabra, ofrece como contingente la sociedad, bajo el punto de vista ligero ó insustancial, que sirve de pasto á la insaciable murmuración, en todas partes tolerada. Y por eso precisamente, porque la mujer se ocupa de esas pequeñeces, creen y dan por cierto los hombres que á la generalidad de las damas no se las puede hablar en serio, é ignoran por lo tanto de la vida lo que ésta tiene de grande, de sublime y aun de consolador, para compensar de algún modo las rudas pruebas en que abunda.

Mucho habría que alegar en defensa de la mujer al discurrir sobre este tema, y el más poderoso argumento que acude en nuestra ayuda es triba en que, para lograr del ser humano, cualquiera que sea el sexo á que pertenezca, una conversación, no sólo interesante, sino instructiva y absorbente, son necesarios, desde luego, los beneficios de una cultura y de una ilustración exquisitas. ¿La reúnen todas las mujeres? ¿Son muchas las que pueden considerarse á semejanza alguna? Pocas se nos antojan en verdad el número es evidentemente reducido, pero no tanto por sus deseos como por la necesidad en que se vieron de doblegarse á los medios harto menguados de instrucción que tuvieron á su al-

EL NIÑO
Celestino Loza Cusidor
HA SUBIDO AL CIELO AYER
A LA EDAD DE DIECISÉIS MESES
Sus desconsolados padres Celestino Loza y Pascasio Cusidor; sus hermanos, abuelos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus numerosos amigos y conocidos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará a las doce del día de hoy, desde la casa mortuoria, San Simón, 4. 3.º, hasta el sitio de costumbre; favor por el que quedarán eternamente agradecidos.
Santander 17 febrero 1902.

EL NIÑO
MARX DOMINGO PÉREZ RUIZ
ha fallecido en el día 11 del corriente
Sus padres Domingo Pérez y Rosario Ruiz, abuelos maternos y paternos, tíos y demás parientes, Lo ponen en conocimiento de sus amigos por si se dignan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 12 y hora de las doce, desde la casa mortuoria de Espina (Astillero) hasta el Cementerio civil.
Astillero 12 de febrero de 1902.

PARA LOS MARINOS
Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nublados
POR
A. C. Johnson
Traducido de la 22.ª edición inglesa, por Francisco G. Nuñez
PRECIO: 2 PESETAS
De venta en esta Administración, en la Librería General, calle del Correo, y en la papelería de la Viuda de Villa.
Información A. Bancos
"El Cantábrico" a sus lectores
Nuestro corresponsal especial don Armando Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este suelto, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid. La contestación puede darse por conducto del periódico ó en carta particular mandando sello. Oficinas: Carmen, 7, 2.º, Madrid.
Chocolatería de Francisco Rivero
Libertad, 2 duplicado
Se fabrican diariamente los chocolates de este nombre, que son sin disputa los mejores.

La presidencia del Congreso la ocupará el señor Romero Robledo y la del Senado el general López Domínguez.
Organización
Los elementos democráticos de Málaga se están organizando bajo la jefatura del señor Canalejas.
Un duelo
En Zurich se ha verificado un duelo á pistola entre el conde de Fernandors y el príncipe Galitzin, resultando éste gravemente herido.
Carnaval en Valencia
En Valencia fue aplaudidísima una mascarada representando La Revolución Francesa, la cual fue organizada por la sociedad Artes y Letras.
En el concurso de carrozas obtuvieron los tres premios Los Tirolenses, Chavala y Fotográfica.
Las Obligaciones
A 1.662.000 pesetas ascendió hoy la suscripción de Obligaciones del Tesoro.
De caza
El Rey pasó la tarde cazando en el Pardo.
Villanueva
El ministro de Agricultura llegó a Monzón, donde fue vitoreado.
Mañana irá á Tamarit y regresará á Madrid el viernes.
El Carnaval
Un gentío inmenso invadió esta tarde las calles y paseos, aunque las máscaras eran poco numerosas.
También salieron pocas carrozas anunciadoras, sobresaliendo la que representaba un globo dirigible de la empresa Los Tirolenses.
El desfile resultó algo deslucido por haber comenzado á llover.

Recaudación
La recaudación obtenida desde el domingo por permisos de coches y entradas al Retiro asciende á 47.500 pesetas, superando la recaudación total de 1901.
Regalos á comparsas
En el Gobierno civil se repartió á las comparsas mil pesetas, regalo de la Regente.
Las serpentinatas
A consecuencia del disparo de serpentinatas han resultado algunos contusos, registrándose varios incidentes de escasa importancia.
En Marruecos
Comunican de Tánger que los moros que llegan de Wazan dicen que la kábila de Gesagua, enemiga de la de Bennisara, ha invadido el territorio de ésta, quemando chozas y matando á 13.
Enviaron nueve cabezas á Muley Aurán, jefe de la expedición del Sultán, el cual agradeció á los moros el presente.
La isla de Cuba
De la Habana transmiten el rumor de que Estrada Palma rechaza la Presidencia de la República.
Esto preocupa á la prensa cubana, la cual llama la atención del Congreso de los Estados Unidos sobre la situación, pidiendo concesiones aduaneras para los productos de Cuba, reduciendo los derechos del azúcar y del tabaco, pues de lo contrario la isla de Cuba se arruinará.
Presentase una crisis económica gravísima, complicada con la anarquía que provocará la renuncia de Estrada Palma.
Todo esto favorece los fines de los anexionistas.
Lances
Ha sido aplazada para hoy la reunión de los padrinos de los señores Blasco Ibáñez y Silvela, á fin de poder deliberar con el Diario de Sesiones á la vista.
Afirmase que el Gobierno está resuelto á evitar el duelo.
El lance entre los señores Merelles y Uría quedó arreglado por medio de un acta.
Mitin republicano
En el Círculo de la juventud republicana federal se verificó un mitin, en el que se pronunciaron discursos de matiz revolucionario.
No surgió incidente alguno.
En Filipinas
Las noticias de Manila dan cuenta de escenas repugnantes dadas en las calles por los soldados yanquis á causa de los efectos de la bebida.
En Samar un destacamento yanqui fue copado, por los filipinos, que mataron á cinco, hirviendo al resto.
Ha surgido un grave conflicto por la cuestión monetaria.
Este tiene su origen en el hecho de haber dejado introducir libremente varios millones de pesos mejicanos, y ahora exigen que el dollar valga el 210 por 100 en relación al peso mejicano, obligando á que los pagos al Gobierno se hagan en moneda yanqui.
La situación se considera insostenible.
RICARDO.

VINOS TINTOS DE LA SOCIEDAD VINICOLA
Bodegas Riojanas
CENICERO.—RIOJA
Rioja Medoc (1895), 18 pesetas docena de botellas con casco.
Rioja Medoc (1897), 12 ídem con id.
Rioja fina de Mesa, 5 pesetas ídem sin ídem.
SERVICIO Á DOMICILIO.—Deposito para la venta al por menor y exportación, Muelle, 31.—Teléfono núm. 44.

Báscula
Se compra una usada que pese hasta 1.000 kilogramos. Informarán en esta Administración.
Catecismo de Maquinistas y Fogoneros
(CUARTA EDICION)
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Reocin.
Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

RICARDO CAMPO
DENTISTA
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7. 1.º
Para personas delicadas BISCUIT
Confitería de Ramos, Becedo, 11

Los lampistas de Barcelona
Dicen de Barcelona que 273 patronos aceptan las pretensiones de los obreros lampistas, habiendo fundadas esperanzas de próxima solución de la huelga.
Un mitin
Los tejedores de Mataró celebraron un mitin, en el que se atacó al clero, á los patronos y al Ayuntamiento.
Se acordó proseguir la huelga.
Aniversario
La fiesta de los republicanos en Barcelona resultó animadísima.
Todos los casinos ostentaban colgaduras.
Verificáronse banquetes, en los que se recibieron muchas adhesiones.
Las murallas de Palma
En Palma reina gran entusiasmo por el acuerdo de derribar las murallas, que impedían el ensanche de la ciudad.
Para la inauguración de las obras se invitó al general Weyler.
Un ciclón
Un violentísimo ciclón ha causado grandes destrozos en la isla de San Mauricio.
Fuego de cañón
En Willemstad (Colombia) óyese vivísimo fuego de cañón, suponiéndose que se está librando un combate naval entre las fuerzas del Gobierno y los insurrectos.
Incidente de Carnaval
La policía de Valencia recogió las coplas impresas que cantaba una comparsa titulada Limpieza Nacional y cuyos individuos...

ARTÍCULOS PARA DIBUJO Y PINTURA
Arcos de Dóriga, número 3

El carnero
rifado ayer tocó en el número 279. Le entregará Victor Roderó, en Campogiro, presentando el número premiado.

El mejor licor para estas fiestas es el tan renombrado ANÍS UDALLA
por ser el mejor, más grato al paladar é higiénico. De venta en todos los buenos establecimientos, fondas, cafés y restaurantes. Representante en Santander y su provincia don Ignacio Sánchez.

La ilustración Española y Americana,
La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda.
Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalía administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

MINAS PUENTE ARCE
Junta general ordinaria
De conformidad con lo prevenido en el artículo 9.º de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca á Junta general ordinaria para las cuatro de la tarde del día 26 del corriente, en el local del Banco Mercantil.
Orden del día
Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas.
Nombramiento de la Comisión revisadora de cuentas para el presente ejercicio.
Elección de señores Consejeros.
Los señores accionistas se servirán recoger en el Negociado de «Minas Puente Arce» la cédula de asistencia, mediante entrega de las acciones ó resguardos, antes del día señalado para la Junta.
Santander 10 de febrero de 1902.—El Secretario, A. Vallina.

Fábrica de mosaicos
Esta casa, la más importante del Norte de España, ofrece al público una bonita colección de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de mármol en condiciones muy económicas.
Garantizamos que todos nuestros productos son de elaboración muy superior á los de otras fábricas, y de mayor solidez y duración.
Para pedidos, catálogos y detalles dirigirse á Gracia y Barros
Plaza de la Esperanza, 6, teléfono 239
SANTANDER
Deposito y venta de cemento portland, marca El Martillo, lo mejor que hoy se recibe en esta capital.

Para la Habana
Se encarga negocios abogado que regresa á dicha capital.
Razón, Agencia Express hasta 18 actual.
Academia montañesa
Preparación para todas las carreras militares, marina, ingenieros y pilotos. Se admiten internos. Detalles y reglamentos en la administración de la Academia, Burgos, 1. 1.º

La Gran Bretaña
Compañía, 22; teléfono 322
Este establecimiento pertenece desde su fundación á don Manuel Mata, y no tiene sucesal alguna.
Alcobas desde 45 pesetas, compañías de cama-jergón muelle, cojín, almohada, mesa de noche, alfombra y silla. Colección y surtido completo de camas, colchones, tapicería y muebles de todas clases y caprichos.
VENTAS A PLAZOS SIN FIADOR

Gran hotel-restaurant "El Cuartelillo"
Único establecido frente á la Catedral. Cubierto desde 2 á 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una
Frontón, esmero y economía
PUENTE, NÚMERO 20
Plato del día: Bacalao á la vizcaína.

Tipografía de EL CANTÁBRICO
Compañía, 3.
SANTANDER.

Los caballeros de la noche
POR
PONSON DU TERRAIL
—¡Hum! dijo Gaetano, ¿quién es ese rico señor?
—No sé su nombre.
—¿Y sabes quién es la gran dama?
—¡Tampoco.
—¿Han venido ya?
—Sí, monseñor, dos veces.
—¿Y vendrán esta noche?
—Sí, monseñor.
—¿Pues bien, puesto que tú no sabes sus nombres, nosotros los sabremos, porque...
El leñador se estremeció.
—Porque nos quedaremos aquí, y los veremos.
El leñador cayó de rodillas.
—¿Qué os he hecho, señores, dijo suplicante y con las manos cruzadas, que así queréis arruinarme?
—No queremos arruinarte.
—¿Que así queréis ocasionar mi muerte?... Es un poderoso señor que me hará colgar como á un perro...
—No sabrá nada: nosotros no queremos tu muerte.
—Pero... si os quedáis aquí...
—Nos esconderemos. No tengas miedo.
El leñador dirigió en torno suyo una ojeada rápida. La cabaña era muy peque-

nos entre unas malezas, á diez pasos de la cabaña.
Durante este tiempo, Gaetano, antes de meterse en el montón de paja, había dicho al leñador:
—Tengo la vista fija, y al menor gesto equivoco, á la menor señal de traición, ¡desgraciado de tí!
—Me habéis pagado, dijo el leñador: he cobrado el precio del silencio: seré honrado.
Algunos minutos después, dejóse oír el paso de un caballo, que se detuvo en el umbral de la cabaña: el leñador fue á abrir la puerta.
Un hombre entró envuelto en su capa y cuidadosamente ocultó el rostro bajo las anchas alas de su sombrero, tiró la brida al leñador, que colocó el caballo al lado del suyo, y sin pronunciar una palabra se sentó junto al fuego en un escabel, acercó sus entumecidas piernas á los ardientes tizones y pareció esperar con impaciencia.
Casi en el mismo instante, resonaron los pasos de otro caballo, un potrillo se detuvo en el umbral, una amazona puso pie á tierra y entró.
Un gran velo caía sobre su rostro y le ocultaba enteramente.
El caballero se levantó con apesuramiento, se acercó á ella, cogióle respetuosamente la mano y se la besó.
Después señaló la puerta al leñador.
—Vete, le dijo.
El leñador salió.
—Gracias, señora, gracias por haber venido, murmuró el caballero con emoción.
—Milord, dijo la dama con voz trémula; esta es, lo temo, nuestra última entrevista.
—¿Qué decís, señora?

—Digo, milord, que es preciso renunciar á verme...
El caballero se estremeció.
—Es decir, murmuró, que debo apoyar una pistola sobre mi frente...
—¿Sois loco! dijo ella con emoción.
—O un puñal sobre mi corazón, y morir.
—¡No lo haréis! ¡Os lo prohibo!
—Lo haré, señora, porque os amo.
—Y yo, dijo ella estremeciéndose, yo no puedo...
—¿No podéis?
—No, milord; porque me es imposible concederos mi mano.
—¿Quién se opone, señora?
—Toda la nobleza de mi reino.
Gaetano se estremeció. Acababa de reconocer á la reina de Escocia.
—¡Ah! dijo el caballero con una risa de cólera, la nobleza se opone... como se opuso, sin duda, á vuestra unión con sir Enrique Darnley?
—Sí, milord.
—Os casasteis con él, sin embargo.
—La reina se estremeció, turbada.
—Yo le amaba, murmuró.
El caballero clavó en ella una mirada penetrante.
—La reina bajó la cabeza.
—El le cogió la mano; la mano de la reina temblaba.
—Señora, dijo él con voz humilde y suplicante, no neguéis un último favor á un hombre que va á morir.
—¿Qué queréis? preguntó la reina estremeciéndose.
—Señora, dijo el caballero con una voz ahogada por la emoción; vuestra frente tan pura se enrojece; vuestra mano tiembla en la mía; vuestro corazón late junto al mío...

—¿Y bien? preguntó la reina que vacilaba.
—Esa frente que se ruboriza; esta mano que tiembla, ese corazón que late, me revelan un secreto.
—¿Qué queréis decir, milord?
—Quiero decir que me amáis, señora. Mirad, ¡voy á morir... por piedad! dejadme llevar conmigo á la eternidad la confesión de vuestro amor... ¡decidme que me amáis!...
—Os amo... murmuró la reina con apagada voz.
—¡Ah! exclamó el caballero incorporándose y cambiando de repente de tono: ¿confesáis que me amáis y me negáis vuestra mano? ¿Me la negáis á mí, lord Bothwell, duque de Orkney, cuando antes la concedisteis, á pesar de vuestros pares, á pesar de vuestra nobleza, á pesar de los Guisas vuestros tíos y de los príncipes de Francia vuestros cuñados, á sir Enrique Darnley?
—No se desafia dos veces la opinión pública; balbuceó la reina.
—¡Pues bien! señora, yo triunfaré de la opinión, yo la desafiaré, y nadie podrá acusaros ni censuraros.
—No os comprendo, milord.
El caballero se inclinó al oído de la reina.
—Os robaré, dijo en voz baja.
La reina sintió un estremecimiento.
—No os atreveréis, exclamó.
—Me atreveré á todo.
—Pero eso sería infame!
—No, puesto que me amáis.
La reina se encontraba mal.
—¿Qué dirá la Europa? murmuró.
—La Europa, respondió tranquilamente el caballero, la Europa dirá que una reina es mujer, y que una mujer con-

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 31
Los caballeros de la noche
PONSON DU TERRAIL

nos entre unas malezas, á diez pasos de la cabaña.
Durante este tiempo, Gaetano, antes de meterse en el montón de paja, había dicho al leñador:
—Tengo la vista fija, y al menor gesto equivoco, á la menor señal de traición, ¡desgraciado de tí!
—Me habéis pagado, dijo el leñador: he cobrado el precio del silencio: seré honrado.
Algunos minutos después, dejóse oír el paso de un caballo, que se detuvo en el umbral de la cabaña: el leñador fue á abrir la puerta.
Un hombre entró envuelto en su capa y cuidadosamente ocultó el rostro bajo las anchas alas de su sombrero, tiró la brida al leñador, que colocó el caballo al lado del suyo, y sin pronunciar una palabra se sentó junto al fuego en un escabel, acercó sus entumecidas piernas á los ardientes tizones y pareció esperar con impaciencia.
Casi en el mismo instante, resonaron los pasos de otro caballo, un potrillo se detuvo en el umbral, una amazona puso pie á tierra y entró.
Un gran velo caía sobre su rostro y le ocultaba enteramente.
El caballero se levantó con apesuramiento, se acercó á ella, cogióle respetuosamente la mano y se la besó.
Después señaló la puerta al leñador.
—Vete, le dijo.
El leñador salió.
—Gracias, señora, gracias por haber venido, murmuró el caballero con emoción.
—Milord, dijo la dama con voz trémula; esta es, lo temo, nuestra última entrevista.
—¿Qué decís, señora?

—Digo, milord, que es preciso renunciar á verme...
El caballero se estremeció.
—Es decir, murmuró, que debo apoyar una pistola sobre mi frente...
—¿Sois loco! dijo ella con emoción.
—O un puñal sobre mi corazón, y morir.
—¡No lo haréis! ¡Os lo prohibo!
—Lo haré, señora, porque os amo.
—Y yo, dijo ella estremeciéndose, yo no puedo...
—¿No podéis?
—No, milord; porque me es imposible concederos mi mano.
—¿Quién se opone, señora?
—Toda la nobleza de mi reino.
Gaetano se estremeció. Acababa de reconocer á la reina de Escocia.
—¡Ah! dijo el caballero con una risa de cólera, la nobleza se opone... como se opuso, sin duda, á vuestra unión con sir Enrique Darnley?
—Sí, milord.
—Os casasteis con él, sin embargo.
—La reina se estremeció, turbada.
—Yo le amaba, murmuró.
El caballero clavó en ella una mirada penetrante.
—La reina bajó la cabeza.
—El le cogió la mano; la mano de la reina temblaba.
—Señora, dijo él con voz humilde y suplicante, no neguéis un último favor á un hombre que va á morir.
—¿Qué queréis? preguntó la reina estremeciéndose.
—Señora, dijo el caballero con una voz ahogada por la emoción; vuestra frente tan pura se enrojece; vuestra mano tiembla en la mía; vuestro corazón late junto al mío...

—¿Y bien? preguntó la reina que vacilaba.
—Esa frente que se ruboriza; esta mano que tiembla, ese corazón que late, me revelan un secreto.
—¿Qué queréis decir, milord?
—Quiero decir que me amáis, señora. Mirad, ¡voy á morir... por piedad! dejadme llevar conmigo á la eternidad la confesión de vuestro amor... ¡decidme que me amáis!...
—Os amo... murmuró la reina con apagada voz.
—¡Ah! exclamó el caballero incorporándose y cambiando de repente de tono: ¿confesáis que me amáis y me negáis vuestra mano? ¿Me la negáis á mí, lord Bothwell, duque de Orkney, cuando antes la concedisteis, á pesar de vuestros pares, á pesar de vuestra nobleza, á pesar de los Guisas vuestros tíos y de los príncipes de Francia vuestros cuñados, á sir Enrique Darnley?
—No se desafia dos veces la opinión pública; balbuceó la reina.
—¡Pues bien! señora, yo triunfaré de la opinión, yo la desafiaré, y nadie podrá acusaros ni censuraros.
—No os comprendo, milord.
El caballero se inclinó al oído de la reina.
—Os robaré, dijo en voz baja.
La reina sintió un estremecimiento.
—No os atreveréis, exclamó.
—Me atreveré á todo.
—Pero eso sería infame!
—No, puesto que me amáis.
La reina se encontraba mal.
—¿Qué dirá la Europa? murmuró.
—La Europa, respondió tranquilamente el caballero, la Europa dirá que una reina es mujer, y que una mujer con-

Tipografía de EL CANTÁBRICO
Compañía, 3.
SANTANDER.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, ESCUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for different types of ads and subscriptions.

Numero sueto, 6 céntimos. Numero atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Public services section including CORREOS (mail routes to Madrid, Bilbao, Cádiz), FERROCARRIL DEL NORTE (train schedules), FERROCARRIL CANTÁBRICO (local train schedules), and TRANVIA URBANO (city tram routes).

Callos! Durezas! Curen segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Una peseta!

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni ruan cha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS Habana y Veracruz. LA NAVARRE and LABRADOR.

Valor nutritivo del TROPÓN comparado con el de otros alimentos en igualdad de peso. Bar chart comparing TROPÓN with potatoes, milk, rice, flour, eggs, and meat.

Enfermedades Secretas CAPSULAS RAQUIN al COPAIBATO de SOSA. Curan sin excepción los Flujos agudos ó crónicos.

The Equitable Life Assurance Society States of the United (LA EQUITATIVA). Su Sucursal española ha pagado a sus asegurados desde 1882, fecha de su autorización...

Foreign press office Corporación científica, literaria y artística. Corresponsales en todos los países del mundo.

Libros de agricultura Se han publicado últimamente: El cultivo del tabaco en España, por don J. M. Priego...

Solución Benedicto de glicero-fosfato de sodio con Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos...

Advertencia a los señores suscriptores Tenemos el gusto de ofrecer a nuestros suscriptores un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 140 cms. al que acompaña un libro biográfico...

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO Es indispensable para los niños raquíticos ó escrufo osos, de gran resultado durante la dentición...

¿Está Vd. sordo? Almorranas Se curan infaliblemente en 48 horas usando el Ideal Cream. Pidase en farmacias y droguerías.

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANARE

Baldosas de ricos colores, variados y excelentes dibujos. Fregaderas, bñaras, chimeneas y gradas de mármol comprimido.

Papel viejo, se vende por arrobas Vale 250 pesetas para nuestros suscriptores. Cupón prima. Hasta Vale por un ejemplar. el.....

TIPOGRAFÍA DE EL CANTÁBRICO Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos...

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las de otros...